

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第三六九號
校刊·非賣品
社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行所：人行發
社長：郭榮和
副社長：宋維和
編輯：潘長維
印刷：華印
發行：華印
地址：華印

南橫玉山植物特展

資料珍貴內容豐富

五日起在大典館二樓展出三天

(本報訊)為了讓同學對南橫、玉山有更深刻的瞭解，本校植物學社定於十一月五、六、七日在大典館二樓，舉辦南橫、玉山植物特展。

展出內容包括南橫、溪頭、阿里山、南嶼等地照片。南橫特殊植物標本等。另有南橫、玉山風景及植物幻燈片共三百餘張，於十一月五日至五日，在張憲昌老師率領下，前往玉山作植物生態分佈調查，及七月廿日至廿六日，在高大木村老師率領下，前往南橫公路作植物資源勸察之全部成果。

歡 迎 文 社 星 星 前 往 觀 賞

此次由活動中心及天文學社主辦、圓山天文台協辦的「星象展」資料非常豐富。並有一連串的活動：十一月四日(星期二)下午六時於大義館五、五教室的天文影片欣賞，五日(星期三)下午六時，假大義館三〇九教室的幻燈欣賞；十一月八日(星期六)參觀圓山天文台，於下午六時卅分於圓山車站集合。歡迎同學們踴躍參加。

演講消息

(本報訊)華岡書評社邀該社指導老師祝豐，於明(五)日假大義館三〇八，講演「書評的寫作」，與同學討論書評寫作的技巧及所需具備的知識。

秋運大會

將公言行專輯、創辦人專輯、以及各類參考書籍、大專用書等；歡迎屆時同學們前往參觀之。

舉行預演

(本報訊)參加秋季運動大會之全體二年級男女同學，將於七日(週五)上午八時三十分開始，在大操場舉行大會入場式預演、體育組希望有關同學準時集合，缺席者，按校規處理。

服務台

△由活動中心主編之華夏導報增刊，已於十月三十一日創刊了，這是屬於全校同學們的園地；歡迎踴躍投稿；來稿請洽活動中心編纂委員會收。

△應用化學研究所林育正遺失華岡實習銀行印鑑一枚，聲明作廢。

△晉三呂婉仙遺失華岡實習銀行印章一枚，聲明作廢。

△應數一邱松南遺失華岡實習銀行印章一枚聲明作廢。

△李元顯遺失軍中補給證，拾獲者請送回本報。

△機械系一年級鄭永傳遺失聯絡手冊一冊，內記載重要聯絡地址，表皮為北一女中的單字簿，盼拾獲者送至倫四三〇室。

簡訊

△活動中心將於今(四)日下午五時十分，在大恩館一樓會議室舉行「增刊編輯委員會」成立會，各社團負責人請依通知參加。至二名幹部指派。此次會議出席將列入社團考核。

華岡書展

(本報訊)華岡書展將於十一月五日至十一月八日，假大恩館一樓舉行。展出的項目有：

國英文優良作品

特定獎勵辦法

(本報訊)城區部為鼓勵大一學生寫作興趣，提高學生素質，樹立良好學術風氣，特訂國文、英文作文優良作品獎勵辦法。

國文、英文寫作，均限於上課時間(二小時)內在教室完卷；國文以一千五百字，英文以一千字為度。每學期國文至少四篇，英文作文至少二篇。各班選出

寫在

「中國新詩系列講座」之前

華岡詩社主辦

李瑞騰

無可置疑的，二十幾年來的中國新詩，是走在狂風暴雨中艱辛地走著路。面臨過多的困境，遭受過多的阻礙；非難的態度，懷疑的眼光，集合成一股龐大的壓力。而緣由是詩的高韌度的生命力，逼使自己去去做生命的開展，以致於能一步一步逐漸走向更廣大的空間。

在這種情況之下，賦予詩生命的絕對主宰——詩人，便成了堅強的鬥士。他們把自身的生命融入詩的生命，只為那強烈的時代使命感，竟使他們在意識裏形成對於詩的一股焦慮，這股焦慮是文學的、藝術的、社會的、民族的混成。

從民國四十五年，「現代派」在台北成立之後(前三年，紀弦開始主編「現代詩」)、「現代」一詞開始指涉新的意義。於是「現代詩」的指稱便導向一團恐懼與迷惑，竟使得現代人以為一切的「現代」都是無可理喻、不可解說、荒謬、無聊、認為詩人都走上了孤峯絕頂，歌誦虛無去了。

誠然，詩人是孤絕的(也並非全是如此)，他們得不到大眾的擁護與支持。但是，我們不能因此對詩人採取完全的責難，因為時空的理數正逼使他們去做另種探尋，他們同樣在死亡與蛻變之中，不斷地復活過來。

而無論如何，這該是一個回顧與反省的時候了(各種文學雜誌如現代文學、幼獅文藝、中外文學都做過這種工作)；儘管外界的喧囂，而華岡仍是一片沉寂，華岡詩社顯然已非往日口容顏。

復感時，却見一線曙光。華岡詩社於斯時舉辦大規模的「中國新詩系列講座」，從簡單的邀請函之中，可以發覺這一番設計與籌畫的精神旨趣。這六次演講，有以整體觀點去看詩，有把詩納入文學史的型架之中，有本質的探討，有外緣的闡說，有批評理論的建立，更有一份迫切期待。詩人以自身創作過程中的認識與理解現身說法，當能格外真確與親切。

同時更發覺到，許多詩人至今已厭惡了「現代」，他們寧願稱現階段的中國詩為「新詩」，而不願再高標「現代」，這意味著不管在時間或空間上，中國詩已不再游離於異國他鄉了。這次的系列講座，傳達出這樁消息，真值得令人喝采。

華岡人居住在這詩的自然空間，眼喝所看的雲霧變化，耳朵所聽的風雨之聲，都是詩的素材。華岡人在先天上已含蘊著詩的質素，華岡詩社只不過是部份興趣的集合，他們誠願把一部份「化成一全體」，熱情的歡迎喜好的同學加入行列，用辭的力量，互切互磋，共同為詩生命的再開展現美化而努力。

南沙群島 太平島尋寶記

海研所資源組劉振鄉

遼闊無際的海洋是地球最廣的平原，蘊藏着無盡的寶藏，等待人類開發與利用，自蠻荒以來，人類就嚮往海洋，直至科學發達的今天，它還深具魅力及神秘性，讓我們仍在苦苦地追尋探討中。

我國南海疆土南沙群島中的太平島，雖然只長一千三百公尺，寬三百八十公尺，看起來這區區小島，但它扼南區要衝極具國防戰略價值，它四周一望無垠的海域，擁有魚類、貝類、海藻、珊瑚等無盡的海洋資源，尚未被開發利用實屬可惜。

太平島離高雄港有八五〇哩之航程（相當於到山東省青島），搭乘運補軍艦需在海面上漂泊五天才可抵達。人們俯視於艦上狹小空間的生活，是枯燥與寂寞的，假使軍船更苦不堪言。我們海洋人早已習慣乘風破浪，漂洋過海的生活，征服海洋的職責，於是我們受海研所交付我的任務，單槍匹馬隨艦遠征南疆，負起尋寶的責任。

很不幸，九月廿二日的「貝蒂」颶風，擺首弄姿，掀風作浪，橫掃南台灣，使我們耽擱一星期才動身。九月十七日由南部某基地出發，前四天的生活愉快與安祥，在艦上有電視、電

島上演出三場晚會，給駐軍士氣帶來了慰藉與鼓舞。

九月廿九日夜，國籍不詳的偵察機三架，在天空盤旋多圈，遠處定時亮起照明彈，劃破了安祥的氣氛，出現片刻的緊張。

九月卅日下午已抵雙子礁，可清晰目睹椰林密佈，極為壯觀。不久，左右舷傳出一片喧嘩聲，寧靜平坦的海面躍出海豚，牠們隨艦騰躍，預告天候將要大變。天有不測之風雲，當晚在太平洋外海下錨，滯留低氣壓威力增強，形成了一都麗絲一颶風，我們被捲入風浪漩渦中，頓時，滔天大浪，天昏地暗，艦上未固定物品東倒西歪，甚至被拋入海中，巡邏快艇也遭

不測，架子折斷而倒在甲板上。

十月二日風力更強，若狀況繼續惡劣，就得找避風處，天快亮，上甲板看個究竟。清晨忙趕甲板，令人失望萬分，我們的錨位被颶風吹走，差些撞上礁盤，真是太險了。

風浪太大無法登陸，許多阿兵哥靠在船邊垂釣，艦尾首傳報喜聲，李輔導長釣上一條大石斑魚，接着全艦遍傳喜訊，我奔波於全艦，蒐集所需之海洋生物資料，午餐時，艦尾又傳喜訊，據說是條百斤以上的大魚，尚在掙扎中，我急忙趕去接班，大家輪流用餐，吃過午飯大家體力較疲，魚兒終於被釣上了：異口同聲嘆息

唉！珊瑚啦！令大家失望極了。

我好不容易借來一副釣具，尚未放到水底即有條炮彈魚上鉤，由於太興奮，手卻被牠咬得咬掉一塊肉，手指也被血直流，如今尚有傷痕。頑皮的阿兵哥竟拿牠開心，把香煙插入口中，牠悠哉遊哉認真地吞雲吐霧，罕見的奇景，吸引了許多人圍觀。

十月四日風浪已趨平靜，登陸準備就緒，偏因艦首網纜拉斷，我們又陷入苦等，當晚低氣壓又告形成，狀況又趨惡劣，大家莫不嘆息怨天不遂。

十月六日，我們搭乘LVT（水鴨子）順利登陸太平島，住在行政院輔之意。郭前理事長對弟協助良多，見著時，亦祈代問候。又在報端聞見兄尊大人，不幸病故，心

甚為惋惜，亦請代向兄兄致意。

光輝的十月，總帶給人無限的鄉愁，惹起多難的祖國，內心時時充滿了悲憤。在十月十一日，於是在洛杉磯由南加州中國同學會「中國人」社，及洛杉磯中國問題研究會聯合主辦了一次「中國前途座談會」，由前美羅羅拉大學政治系主任陳受康教授主持，會中有五位主講人，弟很榮幸亦被邀請主講「中共的經濟危機」，反應良好，這是以告慰於母校師長與創辦人的。敬請轉稟創辦人，以慰其對生關懷之情。

導會海洋資源開發處南沙工作站。島上有六口淡水井，種植木瓜、空心菜、南瓜、椰子，飼養雞、狗、豬。天然的熱帶林繁密高聳，碩大的海龜、螺貝、海魚可供佐膳，真是個世外桃源，人間仙境；剛修建的精神堡壘，樹立總統蔣公的遺像，供人瞻仰；南海觀世音廟宇香火鼎盛；二次世界大戰的遺跡一罐頭加工廠廢墟，更有傳奇的故事遍傳島上，劉士官長住在島上已有六年，號稱「南沙王」，他傳述工廠女鬼深夜到海邊尋幽的事實，令人毛骨悚然，不嘆息怨天不遂。

十月十一日及十二日整理所獲資料，除熱帶林木、芒果種子及珊瑚一大包外，貝殼四十種，各式魚類六十種，由於攜帶工具不足，數日採集資料已有幾大箱，很感不足，祇有等待來日能繼續研究，以期早日開發南沙群島之海洋資源。

十月十二日返航，因艾爾西颶風作祟，使我們在八級風浪中打滾，經五天的搏鬥，終於回到基地，十八日回到風雨中的華岡，忙整理「海寶」，準備展示在「海洋師友」的面前，讓大家攜手奔向海洋去尋寶藏！

能經常收到，空郵郵費太貴，可以改以海郵，以節省學費負擔。勿此

敬祝 學安

美強偉城敬上

海外來鴻

美國強偉城

輝陽兄如握：

非常謝謝您的來信（沒署日期，故無法指明），由來信知道創辦人对弟的關係，內心甚為感動，而個人對母校的貢獻，又如此微不足道，心中又不覺十分慚愧；盼望今後當多為母校服務。記得弟尚在母校求學時，對於潘副院長的學識能力，就已久仰，這次由其兼任母校校友會理事長，相信校友會的會務當會百尺竿頭，更進一步的。現任母校訓導長仁和兄，亦為舊識，尤其十七年焦兄榮任全國青年節慶祝大會主席（時弟擔任籌委會常委之一），對於其雄辯滔滔，優美風度，一直留下極為深刻的印象，現焦兄已學成返校，為母校貢獻，相信定有良好的表現。潘理事長，以及仁和兄處，不另去函，祈代致問候

三十六年度青年女聯會財務表

總收入：\$54,154.60 總支出：\$41,256.50 結餘：\$12,898.10

日期	摘要	支出	收入
63年 9月13日	訪問真光敬義院	\$1,948.00	
10月11日	63年度青年女聯會週年誌慶	4,958.00	
12月20日	訪問台北仁濟救濟院 淡水安老所	2,312.50	
12月20日	訪問台北中興聖佛敬義院	2,387.00	
64年 2月8日	送予黎民胞水餃	2,600.00	
3月8日	婦女節團遊會費用	518.00	
4月2日	大莊館修理電燈費	560.00	
4月11日	敬贈敬義院 蔣公等製狀及貼精神標語	102.00	
5月1日	慶祝母親節贈謝敬義院	87.00	
5月14日	訪問國華第一幼稚園	2,511.00	
5月27日	63年度青年女聯會週年誌慶送禮晚宴	20,850.50	
6月14日	端午節訪問會民	700.00	
	合計	\$41,256.50	

附註：總幹事：李佳芬 總務：王錦雲

牛肉、牛肚、牛腸、牛骨湯，真把我餓住了，這下子不吃牛肉可要變成「南沙僵屍客」，大家給我的雅號「南沙觀光客」真容易了。在這熱帶地區，整天奔波於海邊搜集海洋生物標本，沒有攝取高蛋白，那是無法彌補消耗的體力。我邊吃邊品嚐，味道挺新鮮，不對啊，那來的鮮牛肉呢？此刻，南沙工作站黃主任以主人身份介紹桌上南沙特產——海牛肉，哦！茅塞頓開，原來是動物界維他命A含量最高的海魚肉，不吃白不吃，吃了並沒白吃。

十月九日晚我到氣象台作客，

叭喇怪聲從水溝中頻傳而來，手電筒一照，看到一群四隻腳的小黑怪物，俯身近看，原來是剛孵化之小海龜，雙隻由沙穴中爬出，可愛極了，召來幾位阿兵哥七手八腳，捉了四十多尾，這下子可要急死上岸預備領牠們下海的母親，當初由於好奇與好玩的心理作祟，捕捉了這麼多的無辜，隔夜其中一隻死掉了，令人難過萬分，趁阿兵哥去監督搬運鳥糞工作時，我偷偷地把小龜「放生」，以慶祝今天雙十國慶。牠們跳入海口興奮地抬頭呼吸，神氣的樣子，使我內心感到無限地喜悅。

去尋寶藏！